



以情化冰 用爱暖家

——天长市打造“好大姐”婚姻家庭矛盾纠纷调解品牌

全媒体记者包增光

在天长市16个乡镇街道，活跃着405名被群众亲切称为“好大姐”的调解员。她们穿梭于大街小巷，用心、爱心和专业，化解一个又一个婚姻家庭矛盾纠纷，为社会和谐稳定筑起一道道温情防线。近年来，天长市妇联聚焦婚姻家庭矛盾纠纷多元化解，因地制宜打造“好大姐”婚姻家庭矛盾纠纷调解品牌，切实维护一方稳定、守护一方平安。

“妇联胜亲人，真诚解民忧”“司法温情暖人间，正义之光照心田”——这两幅锦旗的背后，是一个曾经被家暴困扰的家庭重获新生的故事。

3月21日，天长市民李小蕊（化名）专程赶到广陵街道妇联“好大姐”婚调室，向调解员表达感激之情。原来，李小蕊与丈夫是各自离异后重组的家庭，婚初感情尚可，但丈夫因工作压力及性格问题，近期多次对李女士实施肢体暴力及语言侮辱。接到李小蕊的报警后，派出所民警及时上门制止家暴行为，并将警情通报给街道妇联。

接到信息后，广陵街道妇联迅速启动“部门联动化解家事纠纷”机制。在“好大姐”调解室，“好大姐”向李小蕊的丈夫详细讲解“反家庭暴力法”“妇女权益保障法”相关法律规定，明确家暴行为的违法后果，分析其行为对子女及家庭的危害。经过耐心调解，最终夫妻双方达成解除婚姻协议，实现家事纠纷“案结、事了、人和”的社会效果。

“好大姐”调解室不仅在城市社区发挥着重

要作用，在乡村也同样受到群众的欢迎。石梁镇石街社区的“好大姐”调解室，是当地村民自治的一项重要举措。调解室针对网格内无法解决的问题，发挥自身优势，排查各类风险隐患，重点针对婚姻家庭纠纷，制定调解措施，及时做好矛盾协调处理。

前不久，石街社区一对夫妻因婚姻问题产生纠纷，甚至闹到要离婚的地步。社区“好大姐”调解室得知后，立即介入调解。调解员耐心倾听双方的诉求，分析问题根源，最终让夫妻双方冷静下来，重新审视自己的婚姻。经过调解，夫妻双方不再提及离婚，愿意继续和美地生活下去，家庭重归于好。

“好大姐”调解室的成功，离不开一支专业且充满爱心的调解队伍。天长市妇联通过构建“妇联+”队伍体系，组建以村镇妇联干部为专职，妇联执委、女性网格员、妇女代表、巾帼志愿者等力量为兼职的基层“好大姐”调解队伍。同时，链接司法工作者、心理咨询师、社会工作者等专业资源，为有需求的妇女家庭提供维权服务。

“基层妇联人熟地熟人情，专业人员懂法、懂政策、有权威，二者优势互补，推动婚姻家庭纠纷的源头疏导和合力化解，实现‘1+1>2’的调解效果。”天长市妇联主席许春萍告诉记者，通过定期组织妇联干部、网格员、“好大姐”调解员参加婚姻家庭矛盾纠纷调解专题实务培训，联合司法局举办“妇女

法律明白人”培训，不断提升调解队伍的专业能力。

正是这样一支专业且充满爱心的队伍，让“好大姐”调解室在化解矛盾纠纷中发挥了重要作用。与此同时，“好大姐”调解室不仅注重矛盾的化解，更注重调解成果的巩固。对于已调解结束的纠纷，特别是较复杂的或有可能出现反复的纠纷，定期进行走访，及时发现调解工作中的不足，督促当事人履行调解协议，排除各种隐患。

“这种闭环管理机制，让调解工作不仅停留在‘案结事了’，更实现了‘人和’的目标。”广陵街道妇联专职副主席殷汇梅认为，正是通过定期回访，让“好大姐”调解员及时掌握当事人的最新情况，提供必要的帮助和支持，确保调解成果得到巩固，防止矛盾再次激化。

“群众的肯定是对我们工作的鞭策。”天长市妇联主席许春萍表示：“将发挥‘好大姐’女性特有的细腻、智慧方面的优势，继续做好家庭矛盾纠纷化解、维护妇女儿童权益工作，多为群众办实事好事，为妇女解决烦心事揪心事，做好广大妇女儿童的‘娘家人’。”

“好大姐”调解室的成功，是天长市坚持好发展好新时代“枫桥经验”的生动实践。如今，天长“好大姐”调解室里的故事还在延续，她们正用实际行动诠释着新时代“枫桥经验”的深刻内涵，用温暖和智慧守护着每一个家庭的和谐与幸福。

以法之名 护航青春

4月10日，天长市人民检察院打造的未成年人法治教育实践基地暨未成年人检察工作区正式对外开放，民政、妇联、“护未”观察员以及学生代表共同参观体验。

未来，天长市检察院将持续推深做实“未”上花开未成年人检察工作品牌，携手各方共同将基地建设成天长青少年学习践悟习近平法治思想的重要阵地、尊法学法守法用法的特色课堂。

温晨晨 王婷摄



阜阳市推进科技创新和产业转型升级，持续激发振兴活力—— 颍淮大地上的“丰收故事”

安徽日报记者安耀武 李鹏

深耕科技种粮，全国种粮标兵徐淙祥的1230亩小麦预计今年亩均产量600公斤以上；把水表玩出新功能，安徽美硕智能科技有限公司有望实现年产值翻倍；通过发展乡村旅游，西田坡庄台成了远近闻名的网红打卡地……在阜阳，一个个“丰收故事”正在上演。

阜阳市深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神，实施“四良两优一智”七大增粮工程，打造特色、大力实施绿色食品产业“双千亿”计划，坚持以科技创新引领新质生产力发展，奋力推动新型工业化城镇化和乡村振兴融合发展加快突破。

数字赋能，粮食丰收有保证

“现在是小麦拔节孕穗期，浇水灌溉非常重要。”3月7日，在太和县农业现代示范园，徐淙祥组织人员对小麦进行灌溉补墒。麦田里，几台自走式卷盘喷灌机正在为小麦输水“解渴”。

“冬怕弱，春怕黄，拔节以后怕没墒。”徐淙祥告诉记者，近期少雨，墒情较差，小麦需要补水。面对需要“解渴”的1230亩小麦，徐淙祥脸上不仅看不出紧张，反而显得气定神闲。

摇臂式喷枪、自走式卷盘喷灌机、大型桁架式喷灌机……这些先进的灌溉设备正是徐淙祥的底气所在。“打开手机App，简单操作几下，喷灌机就能自动边走边灌，省心省力。”徐淙祥自豪地说，科技在农业生产上得到很好的运用。

“天气干旱，对小麦增产是好事。”徐淙祥向记者解释说，“万物生长靠太阳，有收无收在于水，收多收少在于肥。”天气干旱意味着光照充足，只要及时灌溉和施肥，产量肯定不会差，“农民决定不了天气，但可以控制浇水和追肥。”

望着绿油油的麦田，徐淙祥自信地说，只要没有自然灾害，今年小麦打底亩产600公斤，高产田块将突破800公斤。

2024年，阜阳市全年粮食播种面积1465.45万亩、总产达107.76亿斤，粮食播种面积、总产继续稳居全省首位。优质粮食播种面积860万亩，比上年增加40万亩。

“今年，我们将推进农业生产数字化转型，推动数字赋能农业农村生产经营、管理服务，推进数字

池干法隔膜技术填补国内空白。

农旅融合，打造乡村风景线

“今年草莓效益不错，每亩能卖三四万块钱。”阜南县曹集镇利民村村民程泽梅在本村西田坡庄台附近流转了18亩土地种植草莓，5年来年年收成都不错。她准备扩大经营规模，再流转30亩地发种植蓝莓、葡萄、樱桃种植。

在程泽梅看来，她的草莓园能有这么好的效益，与西田坡庄台大力发展乡村旅游密不可分。“来采摘草莓的游客很多人是冲着西田坡庄台来的，近年来来到这里旅游观光的人越来越多，草莓经常供不应求。”程泽梅开心地说。

西田坡庄台始建于1953年，占地面积13.2亩，台高海拔30.55米。“庄台原有居民124户426人，通过居民迁建行动，目前剩余36户93人。”利民村党支部书记郭利强说，2018年以来，结合农村人居环境整治，实施庄台“五化”（净化、硬化、绿化、亮化、美化）建设，新建主干道1条、2处停车场、1处小广场、2处公厕，村庄容貌有了显著提升。

2023年7月，西田坡农产品展销中心暨游客服务中心投入使用，面积60平方米，提供农产品展销和游客咨询服务。目前，该中心售卖的特色农副产品以及具有蒙洼特色、西田坡庄台元素的文旅小商品近40种。

郭利强介绍，利民村以打造和美乡村为抓手，挖掘每个庄台的特色文化，西田坡庄台的特色是党建，东田坡的特色是皖北民俗主题，前李寨东台的特色是农家乐、船屋民宿，后李寨前台的特色是水上项目……打造个性鲜明、相辅相成的乡村旅游风景线。

从智慧农场里跳跃的科技代码，到高科技企业的“创新矩阵”；从蒙洼蓄洪区“水退人进”的浴“水”重生，到“千万工程”的“一键美颜”——阜阳的丰收故事，既是黄土地粮满仓库的底气，也是产业链数字赋能的锐气，更是阡陌间和美乡村的生气。

牢记嘱托 感恩奋进
安徽往前赶

聚法治之力，绘幸福之“滁”

(上接第一版)

探索实施政务服务增值化改革，在全省率先试点“市场主体住所（经营场所）申报承诺制+清单管理制度+分离登记”，招投标“电子暗标横向评审”做法被国务院办公厅在全国推广。

完善“高效办成一件事”重点事项清单管理，持续推进“证照分离”改革全域覆盖，推动便利企业跨区域迁移，实现“一件事一次办”。政务服务事项“一门办理率”达100%、全程网办率达99.8%，173个高频事项全程网上“跨省通办”。开展“无证明城市”建设，实现803项证明事项“免提交”。

出台《滁州市打造一流法治化营商环境实施方案》2024年度任务清单，持续深化促进市场竞争公平竞争、法治服务增信、行政执法监管提质等十项行动。健全公共政策兑现“免申即享”“即申即享”和政策资金“一键送达”长效机制，“皖企通”滁州分厅在线兑付奖补惠及企业904家。

行政执法一头连着政府，一头连着群众的切身利益。促进行政执法规范公正文明备受群众关注，这也是法治政府建设的一个重头戏。

我市着力强化执法为民，严格规范公正文明执法。

探索实施涉企行政执法“三书同达”制度，对企业实行“行政处罚—信用修复—合规指导”的“全链条”闭环执法，全市完成行政处罚案件“三书同达”1740余例。全面推进“综合查一次”制度，推动“多部门分散执法”向“一体化集中执法”转变。全市开展“综合查一次”联合执法检查512次，减少重复检查932次。

强化行政执法人员能力提升，举办全市乡镇（街道）法制员和行政执法人员等法律知识培训班，积极做好全市行政执法人员资格认证考试工作，严格落实行政执法人员资格管理和持证上岗制度，全市共录入398家单位及11107名执法人员信息。

深入推进乡镇（街道）综合执法改革，开展乡镇（街道）赋权评估，选取4个乡镇率先开展综合行政执法规范化试点，着力打造基层综合行政执法“滁州样板”。

民生为重，筑牢法治社会“新格局”

城市的发展进步，离不开法治的支撑；社会的和谐稳定，离不开法治的保障。

如何营造公平公正、竞争有序的法治环境？

我市坚持强化制约监督，全面规范行政权力运行。

严格落实重大决策和重大项目向人大及其常委会报告制度。依法接受人大监督，自觉接受政协监督，市政府系统认真办理人大议案3件、建议205件和政协提案345件，满意率100%。

深化政务公开，全市主动公开政务信息16.5万余条。深化法院、府检联动工作，健全“季度通报、半年会商、年度联席”工作机制，按期办理回复司法建议15件、检察建议897件，办结率100%。充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用，全市共办结行政复议案件1240件，制发行政复议意见书9份。行政机关负责人出庭应诉率达到60.8%，全省最高。

法治的根本目的，是要保障人民群众的幸福美好生活。

为了让群众切实感受到法治的温暖与力量就在身边，我市着力加强公共法律服务供给和公共法律服务实体平台建设，有序推进市公共法律服务中心建设，在市企业综合服务中心设立法治服务专窗。推深做实公证服务、民商事仲裁、司法鉴定和法律援助等工作，聚力打造“亭解忧”服务品牌。全市共办理公证42846件，办理法律援助案件6982件，受理仲裁案件2112件，每十万人办件量均位于全省前列。

与此同时，全面构建“市、县、乡、村”四级的矛盾纠纷预防调处体系，实现乡镇（街道）“一站式”调解中心实体化运行全覆盖。积极开展全国第二批司法协理员制度试点工作，切实提升基层法治建设队伍保障水平。深入推进“八五”普法，创新建设覆盖全市的“小、精、近”便民普法阵地和法治文化旅游线，高标准建成滁州法治宣传教育中心，加快打造“1+9+N”法治文化阵地。

皇甫山科普宣教馆举行揭牌仪式

本报讯 4月13日，由滁州市林学会、滁州市皇甫山国有林场联合主办的皇甫山首届自然教育市集活动暨安徽皇甫山省级自然保护区科普宣教馆揭牌仪式成功举行。本次活动的主题为“趣集皇甫 邂逅自然”，旨在深化自然教育，促进公众对自然保护的认识和参与，吸引了众多自然教育爱好者齐聚一堂，共同见证了这一具有里程碑意义的时刻。

市集现场准备了10个精彩纷呈的自然教育课程，从植物的奇妙世界到动物的

(吕敏)

“茶园青年说”，共筑无毒青春

全媒体记者包增光

当春日的暖阳洒在天长市金集镇井亭村草庙山的茶园里，茶树吐露着翠绿的新芽，空气中弥漫着淡淡的茶香。日前，一场别开生面的禁毒宣传活动“茶园青年说”在这里举行。天长市公安局、共青团天长市委、天长市司法局以及南京信息工程大学金牛湖产教融合园区携手，以“一杯清醒、一生无毒”为主题，为在校大学生带来一场别样的禁毒教育之旅。

活动伊始，茶园便化作生动的课堂。禁毒民警手持毒品仿真模型和毒品原植物图片，向同学们科普禁毒知识。他们指出，有些毒品原植物在形态上与茶叶相似，极具迷惑性，但其危害却远超想象。以大麻为例，民警描述其干燥后的叶片特征，提醒吸食大麻会导致的严重后果，语重心长地告诫：“不尝鲜、不猎奇，守护茶园般纯净人生。”

民警还着重揭露新型毒品的伪装与诱

开展禁毒斗争 共建文明城市

新闻集锦

市委党校举办学习教育集体备课会

为深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定精神，近日，市委党校举办全市党校系统深入贯彻中央八项规定精神学习教育集体备课会。会议采取主旨发言、交流研讨、总结提升等形式进行。会上，市委党校教授李邦松以《锲而不舍贯彻中央八项规定精

(陈静)

定远举办“踏春寻盲盒”科普秀活动

近日，定远县科技馆精心策划了“踏春寻盲盒·奇幻实验秀”趣味科普秀活动。此次活动将清明节的文化内涵与现代科技巧妙融合，通过互动实验、科学探秘等形式，为公众带来了一场别开生面的科普盛宴。活动设置12项沉浸式实验展演，将流体力

(张玲玲 刘巧祝)